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ПРИРОДНИЧО-НАУКОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ
МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ

Значення природних наук для розвитку суспільства та
природно-наукової підготовки для розвитку особистості не

20

Сучасна українська освіта: стратегії 
та технології навчання молоді і дорослих



одноразово ставали темою дискусії фахівців в області
філософії освіти, педагогіки та психології. 

Цілком поділяємо думку академіка Ж. Алфьорова, який
підкреслює, що країна, яка хотіла б адекватно відповідати
серйозним викликам часу, повинна спиратися в першу чергу
на хорошу математичну та природничо-наукову освіту,
інакше, стверджує науковець, немає у цієї країни
майбутнього [1].

Проведений аналіз стану природничо-наукової
підготовки майбутніх фахівців, у різних країнах світу,
показав, що на значущості природничо-наукової підготовки
в системі вищої освіти, наполягають не тільки науковці, а й
керівники розвинених країн. Зокрема, Б. Обама, на засіданні
НАН США, наголосив на необхідності покращення
природничо-наукової освіти, шляхом підвищення стандартів,
модернізації навчальних лабораторій, оновлення навчальних
планів, поліпшення підготовки викладачів і залучення нових
висококваліфікованих фахівців природничих наук, які могли
б захопити студентів і оживити викладання цих дисциплін
[7]. Для удосконалення природничо-наукової підготовки
майбутніх фахівців, у Сполучених Штатах Америки, Японії,
Китаї, Кореї, країнах Євросоюзу, приймаються державні
програми, спрямовані на залучення молоді до здобуття освіти
в галузі фундаментальних досліджень і природних наук
[4, с. 97]. 

Результати аналізу вітчизняної науково-педагогічної
літератури показали, що сучасний стан природничо-наукової
підготовки майбутніх фахівців, в тому числі і майбутніх
психологів, у вищих навчальних закладах України, не може
задовольняти ні особистість, ні суспільство, ні державу. Так,
на думку, І. Шеремет «дисципліни циклу природничо-
наукової та фундаментальної підготовки мають сформувати
необхідне підґрунтя для подальшого засвоєння студентами
професійно-орієнтованих дисциплін, а також забезпечити
формування наукового світогляду» [8, 59]. А. Конобеєва
вважає, що природничо-наукова підготовка повинна бути
тісно пов’язаною з процесами освітніх реформ [5, с. 112], а
її перебудова, передбачає, поряд з оновленням її змісту і
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методичної бази, плідну співпраця викладачів природничо-
наукових, гуманітарних і педагогічних дисциплін, орієнтацію
навчального процесу на цілісну професійну підготовку,
формування у студента професійних вмінь та навичок,
знання основних тенденцій формування природничо-
наукової освіти за кордоном і використання світового досвіду
в реалізації природничо-наукової підготовки у вітчизняних
вищих навчальних закладах [5, с. 113]. 

Враховуючи сучасний стан природничо-наукової
підготовки практичних психологів у вищих навчальних
закладах та з метою якісного її реформування, цілком
справедливою є думка Л. Антропової, про необхідність
звернення уваги на ту обставину, що у студентів
психологічних факультетів немає спеціальної медико-
біологічної освіти і відповідного «настрою», часом вони
психологічно «не готові» до вивчення цих наук зі своєю
спеціальною термінологією і складними
нейрофізіологічними процесами [2]. Тому, на думку вченої,
створення умов максимальної наочності і ілюстративності
природничо-наукової підготовки з широким використанням
для цієї мети різних біологічних об’єктів, включаючи
ілюстративні програми з віртуальної фізіології, дасть
можливість якісного вирішення проблем її модернізації [2].
Ми поділяємо таку думку дослідника.

Розглядаючи сучасні загальнопедагогічні та
психологічні аспекти природничо-наукової підготовки
майбутніх фахівців, неможливо залишити поза увагою
роботи О. Гринюк [3], Г. Луценко [6], та ін., які спрямовують
зусилля на характеристику поняття природничо-наукової
компетентності. Так, О. Гринюк, виокремлюючи у своїх
наукових роботах поняття «природничо-наукова
компетентність», розуміє її як «набуту в процесі навчання
інтегровану здатність, що включає оволодіння понятійно-
термінологічним апаратом природничих наук; засвоєння
предметних знань та усвідомлення фундаментальних ідей і
принципів природничих наук, зокрема суті основних законів
і закономірностей природи, що дають змогу зрозуміти
перебіг природних явищ і процесів; формування ціннісних
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орієнтацій на збереження природи, гармонійну взаємодію
людини і природи, а також ідей сталого розвитку
суспільства» [3, с. 192]. Погоджуємося з твердження
Г. Луценко, про те, що «природничо-наукова компетентність
фахівця є основою його продуктивних взаємовідношень,
засобом досягнення мети та завдань професійної діяльності,
способом самовдосконалення, самореалізації й подолання
особистісних професійно-орієнтованих кризових ситуацій»
[6, с. 94]. Ми також поділяємо думку про те, що «однією із
причин не вирішеності питання формування цієї
компетентності є відсутність загальноприйнятого розуміння
природничо-наукової компетентності як комплексного
феномену, який вимагає спеціально організованих заходів
щодо формування та має значний потенціал у розв’язанні
проблеми вдосконалення професійної компетентності» [6, с.
94].

Аналіз наукової літератури показав, що поняття
«компетентність» в контексті природничо-наукової
підготовки майбутніх психологів у вищих навчальних
закладах до теперішнього часу не розглядалось як наукова
проблема, тому ми зробили спробу дати визначення даному
поняттю. 

Отже, природничо-наукову компетентність майбутніх
психологів ми будемо розглядати як складову професійної
компетентності, що формується в процесі природничо-
наукової підготовки і характеризується глибиною
спеціальних знань, предметних навичок, способом мислення,
засобом досягнення мети та здатності здійснювати
професійну діяльність, яка базується на знаннях, уміннях та
навичках, які майбутні психологи набули в процесі
природничо-наукової підготовки у вищому навчальному
закладі.
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